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Protest.
Stările din Ungaria create prin exploatarea 

puterei de stat în favorul unei singure rasse ou 
produs între milioanele de Slavi şi Români nemul
ţumire şi amărăciune, în tr’un grad aşa de mare, în
cât comitetul executiv a l congresului naţionălită- 
ţilor  dela 1895, îşi ţine de datoria sa faţă de 
tron şi patrie de a atrage atenţiunea cercurilor 
liotărîtoare asupra acestor stări incompatibile eu 
binele statului, şi de a ridica solemn protest în 
contra violentărilor, ce se înmulţesc din zi în zi.

In situaţia critică a monarchiei noastre poate-că 
s ’ar indigita dintr’o anumită parte la stările, cum 
se pretinde, consolidate din Ungaria. —  Ar fi o 
greşeală mare aceasta.

Dacă în ceealaltă parte a monarchiei noastre 
lupta dintre Slavi şi Germani a isbucnit pe faţă, 
apoi acolo puterea de stat se nisueşte a complana 
contrastele şi a compune cearta. In Ungaria con
flictul dintre rassa domnitoare, ce se află în mino
ritate, dar’ înarmată cu puterea de stat, şi dintre 
naţionalităţi cari se află în majoritate, dar’ expuse 
arbitriului puterei —  este latent, pentru-că puterea 
statului oprimă cu forţa brutală şi cele mai neîn
semnate mişcări, în cadrul constituţiunei, ale na
ţionalităţilor, aşa cât numai puţine semne ale ma
réi nemulţumiri şi amărăciuni a naţionalităţilor pot 
eşl la iveală.

Această nemulţumire şi indignare seamănă 
astfel cu jăraticul ce arde sub cenuşă, — şi acea
stă stare de lucruri e cu mult mai rea, decât cea 
din a doua jumătate a monarchiei, unde conflictul a 
eşit la suprafaţa vieţei publice. în  Ungaria pute
rea de stat nu se osteneşte câtuşi de puţin întru 
a complana constrastele ori a compune conflictele, 
din contră, ea crează noue şi earăşi rtoue con 
flicte cu naţionalităţile, cum o dovedeşte aceasta 
cel mai nou proiect de lege despre maghiarisa- 
rea numelor de comune.

Treizeci de ani au trecut de când Ungaria se 
îngâmfează de a fi ajuns în posesiunea unei consti- 
tuţiuni liberale, care-’i garantează independenţa de 
stat. Naţionalităţile din Ungaria, anumit Românii, 
Slovacii şi Serbii, au aşteptat dela era consti
tuţională inaugurată înainte cu trei-zeci de ani, cu 
totul altceva, decât ce a urmat mai târziu, şi au 
aşteptat anume cu tot dreptul, căci din partea băr
baţilor de stat, hotărîtori în Ungaria, s’au făcut 
promisiuni, că naţionalităţilor li-se vor da toate 
concesiunile posibile, câte numai sünt compatibile cu 
unitatea statului ungar.

Prima mare desilusie a fost crearea legei de 
naţionalităţi din anul 1868, care s’a pus cu totul 
pe alte principii decât proiectul presentat de Ro
mânii şi Sârbii, cari se aflau încă în dieta ungară, 
şi care conservând integritatea statului ungar ţinea 
seamă de relaţiunile etnice şi de desvoltarea isto
rică a Ungariei şi avea se facă cu putinţă desvol
tarea etnică şi culturală a naţionalităţilor în intere
sul unei vieţi de stat sănătoase. Dar’ şi puţinele 
concesiuni făcute prin legea despre egala îndreptă
ţire a naţionalităţilor aveau se rămână nerealisate 
şi întreagă această lege avea se rămână l i t e r ă  
moartă.

Nu există în  legea de naţionalităţi nici un 
singur paragraf, care să nu fi fost călcat de pu
terea statului şi de autorităţi, un lucru acesta pe 
care Românii şi Serbii, cât timp au mai putut ajunge 
în dieta ungară, ’l-au dovedit până la evidenţă. De
cât că adevărurile, ce aceşti deputaţi le spuneau 
în parlament, trebuiau să devină, încetul cu încetul, 
incomoade pentru neamul stăpânitor.

Parlamentul ungar avea să represente un în
treg etnic, avea să fie representanţa unui s t a t  n a 
ţ io n a l ,  şi astfel nu se mai putea, ca în dieta un
gară să mai fie aleşi şi deputaţi de ai naţionalită
ţilor, şi puterea de stat s’a îngrijit din destul cu 
mijloacele sale de forţă, ca să impedece aceasta.

Cele 3 milioane de Slovaci din nordul Unga
riei încă mult mai curând n ’au putut 8junge, ca 
să aleagă măcar un singur deputat în dieta un
gară, şi puţinii deputaţi Români şi Sârbi, n ’an 
mai putut întră pe Ungă marea violentare a alegă
torilor, în dietă. Astfel de present cele 10

Şroteft
Die Zustände in Ungarn, geschaffen durch die Aus

beutung der Staatsgewalt zu Gunsten einer einzigen 
Rasse, haben einen solchen Grad der Unzufriedenheit 
und Erbitterung unter den nach Millionen zählenden 
Slaven und Rumänen erzeugt, dass es das Executiv- 
Comité des Nationalitäten-Congresses vom Jahre 1895 
für seine Pflicht gegenüber dem Vaterlande und dem 
Throne erachtet, auf diese mit dem Staatswole unver
einbaren Zustände die Aufmerksamkeit der massgeben
den Kreise zu lenken, sowie gegenüber der mit jedem 
Tage mehr zunehmenden Vergewaltigung, Verwahrung 
einzulegen.

Bei der kritischen Lage unserer Monarchie, möchte 
man von mancher Seite, auf die angeblich consolidirten 
Zustände Ungarns hinweisen. Es ist dies ein grosser 
Irrthum. Wenn in der zweiten Hälfte der Monarchie 
der Widerstreit zwischen Slaven und Deutschen zum 
Ausbruche gekommen ist, so ist dort die Staatsgewalt 
bemüht die Gegensätze auszugleichen und den Wider
streit zu schlichten. In Ungarn ist der Widerstreit zwischen 
dem mit der Staatsgewalt ausgerüsteten, in der Minder
heit befindlichen herrschenden Stamme und den in der 
Mehrheit befindlichen, aber der Willkühr der Staatsge
walt ausgesetzten Nationalitäten — ein latenter, denn 
die Staatsgewalt unterdrückt mit brutaler Macht auch 
die mindesten, im Rahmen der Constitution sich bewe
genden Regungen der Nationalitäten, so dass von der 
grossen Unzufriedenheit und Erbitterung der Nationali
täten in Ungarn nur wenige Erscheinungen an die Ober
fläche gelangen können und diese Unzufriedenheit, diese 
Erbitterung gleicht dem unter der Asche glimmenden Feuer 
—  welcher Zustand bei weitem schlechter ist, als jener in der 
anderen Hälfte der Monarchie, wo der Widerstreit an die 
Oberfläche gelangt. In Ungarn ist die Staatsgewalt nicht 
im mindesten bemüht die Gegensätze auszugleichen und 
den Widerstreit zu schlichten, im Gegentheil schafft sie 
neue und neuq, Conflicte mit den Nationalitäten, wie dies 
auch der neueste Gesetzentwurf mit der Magyarisirung 
der Ortsnamen beweist.

Es sind dreissig Jahre vorüber seit dem sich Un
garn brüstet in den Besitz einer freiheitlichen, die staat
liche Selbstständigkeit Ungarns garantirenden Constitution 
gelangt zu sein. Die Nationalitäten Ungarns, nament
lich die Rumänen, Slovaken und Serben haben von der 
vor 30 Jahren eingetretenen constitutionellen Ara etvas ganz 
anderes erhofft, als was später eingetreten ist und zwar mit 
Recht erhofft, denn es wurden von den massgebenden un
garischen Staatsmännern Versprechungen gemacht, dass 
man den Nationalitäten alle möglichen Concessionen 
machen werde, welche nur mit der Einheit des un
garischen Staates vereinbar sind, Die erste grosse 
Enttäuschung war die Schaffung des Nationalitäten- 
Gesetzes vom Jahre 1868, welches auf ganz andere Prin- 
cipien gestellt wurde, als der von den noch im ungari
schen Reichstage befindlichen Rumänen und Serben 
vorgeschlagene Nationalitäten-Gesetzentwurf, welch letz
terer mit Wahrung der Einheit des ungarischen Staates, 
den ethnischen Verhältnissen und der historischen Ent- 

! Wickelung Ungarns Rechnung trug und damit die 
ethnische und culturelle Entwickelung der Nationalitäten 
im Interesse eines gesunden Staatslebens ermöglichen 
sollte. Aber selbst die wenigen Concessionen, welche 
durch das geschaffene Nationalitäten-Gesetz vom J. 1868 
den Nationalitäten gemacht wurden, sollten unausge
führt und das ganze Nationalitäten-Gesetz ein todter 
Buchstabe bleiben. Es gibt keinen einzigen Paragra
phen  des Naţionaliiäten-Gesetzes, welcher durch die Staats
gewalt und die betreffenden Behörden nicht verletzt 
worden wäre, wie dies die Rumänen und Serben, so 
lange sie noch in den ungarischen Reichstag gelangen 
konnten, haarklein bewiesen haben. Aber die Wahrheiten, 
welche diese Abgeordneten im Reichstage sagten, mussten 
nach und nach für den herrschenden Stamm unbequem 
werden. Das ungarische Parlament sollte ein ethnisches 
Ganzes darstellen, sollte die Vertretung eines National
staates sein, und da war es weiter unvereinbar, dass 
Nationalitätenabgeordnete in den ungarischen Reichstag 
gewählt werden, und die Staatsgewalt sorgte auch genügend, 
dies mit ihren Machtmitteln zu verhindern. Die drei Millio
nen Slovaken Nord-Ungarns konnten es noch viel früher 
nicht dazu bringen, auch nur einen einzigen Abgeordneten 
in den ungarischen Reichstag zu wählen, und die wenigen 
Abgeordneten der Rumänen und Serben konnten bei der 

, Vergewaltigung der Wähler nicht mehr in den Reichstag

milioane de Nemagliiari nu au nici un 
singur representant în dieta Ungariei.

D ar’ nime să nu amăgească lumea străină cu 
vorba, că cercurile electorale ale naţionalităţilor 
totuşi ar fi representate prin connaţionali de 
ai lor, Slovaci, Sârbi şi Români. Aceşti puţini 
„representanţa sunt renegaţi cunoscuţi, cari se iden
tifică cu rassa dominantă şi sünt de ajutor în 
procedura violentă contra naţionalităţilor.

Dacă aceste împrejurări sunt şi de altfel ne
fireşti, aceasta se mai măreşte până la necrezut 
prin faptul, că partida guvernului se recrutează 
tocmai din cercurile electorale ale naţionalităţilor, 
pe când cercurile veritabil maghiare aleg mai 
ales oposiţionali.

Sunt fără pâreche în Europa aceste 
împrejurări şi parlamentarismul ungar 
este un neadevăr, ba chiar c a r i c a t u r a  
p a r l a m e n t a r i s m u l u i ,  pentrn-câ nu 
există exemplu în vieaţa parlamentară a 
Europei, ca maioritatea poporaţiunei dintr’o 
ţearâ, cum sünt naţionalităţile din Ungaria 
cari numără 10 milioane să fie exchise 
din representanţa în parlament.

Dacă însă naţionalităţile sünt exchise dela 
vieaţa politică a Ungariei atât în parlament, cât 
şi în municipii, ba chiar şi în comune, ar crede 
omul, că cel puţin nu li-se vor pune pedeci îd 

v.desvoltarea lor culturală.
înainte cu 30 ani cei mai eminenţi bărbaţi 

de stat ai Ungariei au făcut cele mai categorice 
declaraţiuni, că naţionalităţile îşi vor putâ avâ 
educaţiunea lor naţională începând dela şcoala po
porală până la universitate, şi că statul va contribui 
şi el din mijloacele sale la creşterea aceasta na
ţională.

în tr’aceea nu numai că această promisiune 
nu s’a ţinut în ciuda legei de naţionalităţi, creată 
unilateral numai de rassa domnitoare, ci statul 
prigoneşte şi nimiceşte şi acele şcoli şi institute 

I culturale pe care naţionalităţile 'şi-le-au creat 
din propriile loi mijloace.

Gimnasiile slovăceşti, „Maticza“ Slovacilor, au 
fost nimicite cu forţa şi averea lor confiscată.

Şcolile confesionale din fosta graniţă militară, 
cari erau un scut al naţionalităţilor, au fost prefăcute 
în şcoli comunale ori de stat.

Şcolile confesionale, ce mai există la Sârbi şi 
Români, sânt strîratorate în cea mai mare măsură 
de inspectorul şcolar de stat, prin măsuri orbitrare, 
şi soartea lor atîrnă numai dela aceea, că se aco
modează, ori nu, tendenţelor de maghiarisare ?

în tr’un oraş din sudul Ungariei Sârbii au fost 
opriţi a cumpăra cu banii lor un loc pentru edifi
carea unui g'mnasiu confesional.

între alţii Românii din A rad  şi Lugoj au 
adunat fondurile de lipsă pentru întemeierea de 
gimnasii proprii şi au cerut permisiunea guvernului, 
dar’ nu li-s’a dat.

Slovacii au voit să înfiinţeze un gimnasiu in- 
terconfensional, dar’ nu li-s’a încuviinţat colectarea 
banilor de lipsă pe. motivul, că pe teritorul Slova
cilor sünt şcoli mc dii în număr îndestulător. Aceasta 
e adevărat, numai cât în nici unul din aceste gim
nasii limba slovâcească nu se propune nici măcar 
ca obiect de studiu obligător.

Nu stau mai bine nici relaţiunile confesionale 
ale naţionalităţilor. îa  nordul Ungariei conventele 
luterane ale Slovacilor se disolvă cu forţa în mod 
volnic, şi presidenţii mireni sânt depuşi |din postul 
lor, ba s’a creat şi o „crimă“ canonică îu contra 
Slovacilor.

La Români şi Sârbi ierarchia este expusă in 
gradul suprem influenţărei din partiea guvernului. 
De când s’a făcut cu putinţă, ca să pensioneze în 
mod volnic pe un patriarch sârbesc, ierarchia sâr
bească este expusă unei influenţe nemărg nite a gu
vernului unguresc şi de aceea regularea autonomiei 
bisericei sârbeşti e aproape imposibilă, pentru-că con
flictul ce există între ierarchia absolut devotată gu
vernului maghiar şi îotre congresul naţional-biseri- 
cesc al Sârbilor nu se poate complana.

Crearea acestor legi n ’a fost de lipsă în Un
garia şi s’a făcut din motive cu totul altele decât 
în apusul Europei.

gelangen, so dass gegenwärtig die 10 Millionen Nicht
magyaren keinen einzigen Vertreter im ungarischen Reichs
tage haben. Man täusche aber die Aussenwelt nicht 
damit, dass die Wahlbezirke der Nationalitäten doch 
auch durch Connationale der Slovaken, Serben und 
Rumänen vertreten sind. Diese wenigen Vertreter 
sind bekannte Renegaten, welche sich mit dem herr
schenden Stamme identificiren und für das gewaltthätige 
Vorgehen gegen die Nationalitäten behilflich sind. Wenn 
dies schon unnatürliche Verhältnisse sind, so werden diesel
ben dadurch noch in’s unglaubliche gesteigert, dass sich die 
Regierungspartei gerade aus den Wahlbezirken der Natio
nalitäten recrutirt, wogegen die echt magyarischen Wahl
bezirke grösstentheils Oppositionale wählen. Es sind dies 
Verhältnisse, welche ihresgleichen in Europa nicht haben 
und der ungarische Parlamentarismus ist eine Unwahrheit, 
geradezu eine Fratze des Parlamentarismus, denn es gibt 
kein Beispiel im parlamentarischen Leben Europas, dass 
die Mehrheit der Bevölkerung eines Landes, wie es 
die Nationalitäten Ungarns sind, die 10 Millionen 
zählen, von der Vertretung im Parlamente ausge
schlossen wäre.

W enn aber die Nationalitäten vom politischen 
Leben Ungarns ausgeschlossen sind, sowohl im Parla
mente, als auch in den Municipien, und sogar auch in 
den Gemeinden, so hätte man doch meinen sollen, dass 
man ihnen keine Hindernisse stellen werde für ihre 
culturelle Entwickelung. Vor dreissig Jahren haben die 
vornehmsten Staatsmänner Ungarns die bindendsten 
Erklärungen gemacht, dass die Nationalitäten ihre na
tionale Ausbildung werden haben können von der 
Volksschule angefangen bis zur Universität, und da 
der Staat für diese nationale Bildung verhältnissnjäs 
aus Staatsmitteln beitragen werde. Indessen ist dieses 
Versprechen trotz des durch den herrschenden Stamm  
einseitig geschaffenen Nationalitätengesetzes nicht nur 
nicht eingelöst worden, sondern beengt und vernichtet 
der Staat auch jene Schulen und andere Culturinstitute, 
welche sich die Nationalitäten aus eigenen Mitteln 
geschaffen haben. Die slovakischen Gymnasien, die 
slovakische „Maticza“, wurden gewaltsam vernichtet 
und ihr Vermögen eingezogen. Die confessionellen 
Schulen in der bestandenen Militärgrenze, welche ein 
Hort der Nationalitäten waren, wurden in comunale, 
staatliche Schulen umgewandelt.

Die noch bestehenden confesionellen Schulen bei 
den Rumänen und Serben werden durch die will
kürlichen Massregeln des staatlichen Schulinspectors 
im höchsten Grade beengt, und ihr Schicksal hängt 
davon ab, ob sie sich den Magyarisirungsbestrebungen 
fügen, oder nicht? In einer Stadt Süd-Ungarns wurde 
den Serben verwehrt, mit eigenem Gelde einen Platz 
zu kaufen für den Neubau ihres confessionellen Gym
nasiums.

Unter andern haben die Rumänen aus Arad und 
Lugos die nothwendigen Fonds zur Gründung von 
Gymnasien aufgebracht und um die Erlaubniss Gym
nasien zu errichten bei der Regierung angesucht, die 
Erlaubniss aber nicht erlangt. D ie Slovaken wollten 
ein interkonfessionelles Gymnasium ins Leben rufen, 
die Sammlung der nothwendigen Gelder wurde ihnen 
jedoch nicht bewilligt und zwar mit der Motivirung, 
dass am slovakischen Teritorium Mittelschulen in g e
nügender Anzahl vorhanden sind. — Dies Letztere ist 
zwar richtig, nur wird in keinem einzigen dieser vor
handenen Gymnasien die slovakische Sprache auch nur 
als Lehrgegenstand obligatorisch vorgetragen.

Nicht besser steht es mit den confessionellen Ver
hältnissen der Nationalitäten. Im Norden Ungarns 
werden die lutherischen Convente der Slowaken will
kürlich aufgelöst, und die weltlichen Vorsteher ihres 
Am tes entsetzt, ja es wurde sogar ein canonisches 
»Verbrechen« geschaffen gegen die lutherischen 
Slowaken. Bei den Rumänen und Serben ist ihre 
Hierarchie der Beeinflussung der Staatsregierung 
im höchsten Grade ausgesetzt. Seit dem es m ög
lich war, dass man einen serbischen Patriarchen will
kürlich pensionirt hat, ist die serbische Hierarchie dem 
unbeschränkten Einflüsse der ungarischen Regierung  
ausgesetzt und die R egelung der serbischen Kirchen
autonomie ist aus diesem Grunde fast unmöglich, denn 
der Widerstreit zwischen der der ungarischen R egie
rung unbedingt ergebenen serbischen Hierarchie und 
dem serbischen National - Kirchencongresse, ist nicht 
auszugleichen.
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Acest amestec in afacerile confesionale din 
Ungaria a luat proporţii mai mari cu crearea aşa 
numitelor l e g i  p o l i t ic e -b is e r ic e ş t i .

In Ungaria ca şi iu întreg Orientul confesiunea 
este legată, mai mult sau mai puţin, cu naţionali
tatea. O slăbire a confesiunei, un atac al statului 
asupra ei, este totodată şi un atac la naţionalitate. 
D ar tocmai de aceea au introdus legile politice- 
bisericeşti, ca naţionalităţile s i  fie slăbite.

Continuând pe această cale puterea de stat 
din Ungaria, a ajuns la un punct, de cutează a 
nimici totul, ce ar puté sé amintească, că în Un
garia, afară de rassa stăpânitoare, mai există şi 
alte popoare. Parlamentul ungar, atât camera 
seniorilor, cât şi a deputaţilor a primit cu promp
titudine proiectul de lege al guvernului despre ma- 
ghiarisarea numelor de comune.

A c e s ta  e  u n  n o u  a te n ta t  a su p r a  c e lo r  
10 m ilio a n e  d e  N e m a g h ia r i d in  U n g a r ia ; 
e  u n  n o u  a te n ta t  a s u p r a  l e g e i  d e  n a ţ io n a 
l i t ă ţ i ,  a su p r a  e g a le i  în d r e p tă ţ ir i  a  tu tu r o r  
n a ţ io n a lită ţ i lo r .

Numele de comune, aşa cum le cunoaştem din 
pruncie, în limba maternă, ne sünt dragi şi scumpe. 
De numele naţional al localităţilor se leagă atâtea 
amintiri istorice, cari constitue o parte a istoriei 
fiecărei naţionalităţi. Cele mai multe numiri de 
localităţi aparţin totodată la comoara limbei singu
raticelor popoare, constitue o parte integrantă a 
aceleia, de aceea acest proiect e totodată şi u n  
a te n ta t  la  co m o a r a  l im b e i  singuraticelor po
poare nemaghiare.

î n  c o n tr a  a c e s t u i  a t e n ta t  s e  r id ic ă  s e n 
t im e n tu l  in t im  a l  tu tu r o r  N e m a g h ia r ilo r .

Mormintele antecesorilor lor, osemintele iubiţi
lor lor au sé zacă într’un loc, al cărui nume a de
venit pentru ei o coaje goală.

Dela un capăt până la celalalt al Ungariei 
a făcut proiectul 'primit de parlamentul unguresc 
cea mai penibilă impresiune şi a provocat 
cea mai exacerbată amărăciune la io  milioane de 
Nemaghiari.

Românii, Sérbii şi Slovacii au voit sé ţină adu
nări, pentru a protesta sărbătoreşte contra noului 
atentat la naţionalitatea lor. Pentru naţionalităţi 
însă nu mai există în Ungaria drept de întru
nire. Toate meetingurile anunţate conform legei au 
fost oprite.

Şi modul cum s’a făcut aceasta e incualificabil. 
Adunările proiectate au fost oprite cu provocare la 
aceea, că Slovacii, Românii şi Serbii ca atare nu 
pot sé se adune, pentru-că o atare adunare ar fi 
contra nnităţei naţiunei ungare.

De 30 de ani au avut naţionalităţile din Un
garia de a suferi câte ceva, dar’ ca puterea de stat 
a Ungariei sé cuteze a nega îndreptăţirea de exi
stenţă a naţionalităţilor, şi aceasta cu provocare la 
legea de naţionalităţi, aşa ceva nu s’a mai în
tâmplat.
m  Adecă Slovacii, Românii, Sérbii nu au drept 
Ü? se întrunească ca atari, pentru-că ei numai ca 
membri ai naţiunei ungare au drept de existenţă. 
In felul acesta vor se puné în locul naţiunei un
gare politice pe Maghiari, ca naţiune genetică, şi sé 
declare aceste doué concepte de identice. Aceasta e 
chiar ne mai auzit, pentru-că dacă naţiunea politică 
are sé însemne aparţinerea la stat, aceasta nu e a se 
confunda cu naţiunea genetică, şi e un adevărat aten
tat contra popoarelor Ungariei, dacă ele súnt silite 
sé aparţină toate la naţiunea genetică maghiară, la 
rassa domnitoare.

Cât de profund penibil a impresionat noul pro
iect de lege despre maghiarisarea numelor de loca
lităţi nu numai la Slovaci, Români şi Sérbi, ci şi 
la circumspecţii Saşi, cari n’au participat la congre-

Dieser Eingriff in die confesionellen Verhältnisse 
Ungarns hat einen grösseren Massstab angenom
men mit der Schaffung der sogenannten kirchen
politischen Gesetze. Die Schaffung dieser Gesetze war 
kein Bedürfniss für Ungarn, und ist aus ganz an
deren Gründen geschehen, als im W esten Europa’s. 
In Ungarn wie im ganzen Osten Europas ist die 
Confession mehr oder minder mit der Nationalität 
verbunden. Eine Schwächung der Confession, ein 
Aingriff des Staates auf dieselbe, ist zugleich ein Ain- 
griff auf die Nationalität. Aber gerade deshalb 
hat man die politisch-kirchlichen Gesetze eingeführt, 
damit die Nationalitäten geschwächt werden.

Auf dieser Bahn fortfahrend, ist die Staatsgewalt 
in Ungarn auf einen Punkt angelangt, wo sie sich 
anschickt A lles zu vernichten, was daran erinnern 
könnte, dass es in Ungarn ausser dem herrschen
den Stamme noch andere Völker gebe. Das un
garische Parlament, sowohl das Abgeordneten-, als 
das Magnaten-Haus, hat mit Bereitwilligkeit den Ge
setzentwurf der Regierung über die Magyarisirung 
der Ortsnamen angenommen. E s ist dies ein weiteres 
Attentat auf die io  Millionen Nichtmagyaren Ungarns.

Es ist dies ein neues Attentat auf das Nationali
tätengesetz, auf die Gleichberechtigung aller Nationali
täten des Landes.

Die Ortsnamen, wie man sie in seiner Muttersprache 
seit seiner Kindheit kennt, sind jedermann lieb und 
teuer. Es knüpfen sich an die nationale Benennung 
der Ortsnamen so viele historische Erinnerungen, die 
einen Theil der Geschichte der einzelnen Nationalitäten 
ausmachen. Die meisten Ortsnamen gehören zugleich 
in den Sprachenschatz der einzelnen Völker, bilden so
zusagen einen integrirenden Theil desselben, es ist da
her dieser Entwurf zugleich ein Attentat auf den Spra
chenschatz der einzelnen nichtmagyarischen Völker.— 
E s bäumt sich gegen dieses Attentat das innerste 
Gefühl aller Nichtmagyaren. Die Gräber ihrer Vorfahren, 
die Gebeine ihrer Lieben sollten an einem Orte liegen, 
dessen Name ein leerer Schall für sie geworden ist.

Von einem Ende Ungarns zum anderen hat der im 
ungarischen Parlamente angenommene Gesetzentwurf über 
die Magyarisirung der Ortsnamen den peinlichsten Ein
druck gemacht und die höchste Erbitterung bei den 
10 Millionen Nichtmagyaren hervorgerufen.

Die Rumänen, die Slovaken, die Serben, wollten 
Versammlungen halten, um gegen das neueste Attentat 
auf ihre Nationalität feierlichst zu protestiren. Aber für 
die Nationalitäten gibt es kein Versammlungsrecht in 
Ungarn. Die gesetzmässig angemeldeten, sämmtlichen 
Meetings wurden verboten.

Und die Art und Weise, wie dies geschehen, ist 
etwas, was sich gar nicht qualificiren lässt. Die geplanten 
Versammlungen wurden verboten mit Hinweis darauf, dass 
sich die Slovaken, die Rumänen, die Serben, als solche 
nicht versammeln dürfen, weil eine ähnliche Versammlung 
gegen die E inheit der ungarischen N ation  verstossen 
würde. Seit dreissig Jahren haben die Nationalitäten 
Ungarns so manches zu erdulden gehabt, aber dass sich 
die Staatsgewalt Ungarns herausnimmt, die Existenzberech
tigung der Nationalitäten auf Grund des Nationalitäten
gesetzes und mit Berufung auf dasselbe zu leugnen, das ist 
bisher nicht vorgekommen. Also die Slovaken, die Ru
mänen, die Serben dürfen sich als solche nicht versammeln, 
weil sie nur als Mitglieder der ungarischen Nation eine 
Existenzberechtigung haben! Auf diese Art will man 
anstatt der politischen ungarischen Nation die Magyaren 
als genetische Nationen unterschieben, diese zwei Begriffe 
für identisch erklären. Dies ist geradezu unerhört; denn 
wenn die politische Nation die Staatsangehörigkeit be
deuten soll, so kann das doch nicht verwechselt werden 
mit der genetischen Nation, und es ist ein wahrhaftes 
Attentat gegen die Völker Ungarns, wenn sie Alle 
gezwungen werden sollen, der magyarischen gene

sul naţionalităţilor din 1895 , — se vede din împreju
rarea, că Saşii au dat deputaţilor lor din dieta un
gară îndrumarea sé ese din partida guvernului.

Dară nu vor mai pută amăgi străinătatea asu
pra întâmplărilor din Ungaria. Inzădar se vor mai 
provoca la aceea, că mişcarea naţionalităţilor ar fi 
opera siguraticilor agitatori.

Aceasta este un mijloc de scăpare or
dinar pentru a masca domnia volniciei.

Conducătorii Slovacilor, Sârbilor şi Românilor, 
departe de a cultiva nemulţumirea, se ostenesc toc
mai întru a potoli nemulţumirea şi amărăciunea ce 
creşte cu fiecare zi la conaţionalii lor.

Factorii conducători din Ungaria, au 
făcut din chestiunea naţionalităţilor che
stiune de putere, desconsiderând interesele 
statului ungar, ca şi interesele de putere 
mare ale monarchiei.

Evident, că cât timp puterea de stat în Un
garia tinde la nimicirea naţională a Românilor şi 
Sârbilor nu se poate cugeta la o relaţiune de ve
cinătate amicală cu România şi Serbia.

Să fim cruţaţi de imputarea, că am urmări 
tendenţe centrifugale. Fidelitatea şi devotamen
tu l nostru cătră tron şi patrie nu pot fi trase 
la îndoială. într’o ţeară mulţumită nu pot urma 
tendenţe centrifugale, cum nu există de acestea în 
libera Helveţie.

Cu deplină loialitate cătră tron şi patrie , 
trebue sé ridicăm solemn protest contra tuturor 
violentărilor de până acum a majorităţei popoa
relor din Ungaria.

Protestăm în  contra tendenţei puterei de 
stat de a crea din Ungaria, în contrast cu 
istoria şi relaţiile ei etnice, un stat naţio
nal omogen, ceea-ce contrazice şi legei de 
naţionalităţi, făcută singur de Maghiari, şi 
care recunoaşte singuraticele naţionalităţi 
ale Ungariei.

Protestăm contra încercărei de anede- 
nega dreptul de existenţă pe temeiul legei 
despre egala îndreptăţire.

Protestăm special contra nouelor acte 
ale guvernului şi parlamentului ungar. 
Protestăm contra proiectului de lege de
spre maghiarisarea numelor de localităţi, pri
mit de parlament. Protestăm contra actelor 
de volnicie ale guvernului, ca noi sé nu ne 
putem întruni ca Slovaci, Şerbi şi Români, 
şi protestăm că ni-au oprit în mod ilegal 
adunările înştiinţate în mod legal.

Fiindcă suntem eschişi din parlament 
şi süntem opriţi a ne întruni şi a ne ri
dica vocea contra violentărei conaţionalilor 
noştri, aducem acest protest al nostru la 
cunoştinţa lumei pe calea puhlicităţei şi 
declarăm sărbătoreşte, că Românii, Serbii 
şi Slovacii nu vor înceta a lupta neînfri
caţi pentru drepturile lor naţionale, pen
tru egala lor îndreptăţire, până-ce vor 
ajunge la ţîntâ, pentru-că aceste drepturi 
pot fi pe un timp denegate ori încălcate 
cu forţa, ele ínsé sunt şi rămân'imprescrip
tibile.

B u d a p e s t a ,  la 10 Ianuarie 1898.

Comitetul execuţii al Congresului naţionalităţilor,
ţinut la 1895.

tischen Nation, dem herrschenden Stamme, angehören 
zu müssen. 1

Wie tief peinlich der neueste Gesetzentwurf über 
die Magyarisirung der Ortsnamen, nicht nur bei den 
Slovaken, Rumänen und Serben, sondern auch bei den 
umsichtigen Sachsen war, welche sich an dem Nationa- 
litäten-Congress vom Jahre 1895 nicht betheiligt haben, — 
beweist am besten der Umstand, dass die Sachsen ihren 
Abgeordneten am ungarischen Reichstage die Weisung 
erteilt haben, aus der Regierungspartei auszutreten. Es 
ist dies sehr bezeichnend.

Man wird wol über die Vorgänge in Ungarn das 
Ausland nicht täuschen können. Man wird sich umsonst 
darauf berufen, dass die Nationalitätenbewegung in Ungarn 
das Werk einzelner Agitatoren sei. Es ist dies das ge
wöhnliche Auskunftsmittel für die Maskirung jeder Wil- 
kürherrschaft. Die Führer der Slovaken, Rumänen und 
Serben, weit davon die Unzufriedenheit zu schüren, sind be
müht bei ihren Connationalen die immer mehr zunehmende 
nationale Unzufriedenheit und Erbitterung zu dämpfen.

Die leitenden Factoren in Ungarn haben aus der 
Nationalitätenfrage eine Machtfrage gemacht, wobei sie 
die Interessen des ungarischen Staates wie auch die 
Interessen der Monarchie als Grossmacht ausser Acht 
Hessen. Es ist einleuchtend, dass solange die Staats
gewalt in Ungarn auf die nationale Vernichtung der 
Rumänen und Serben ausgeht, auf ein freundnachbarliches 
Verhältniss zu Rumänien und Serbien nicht zu denken ist.

Man möge uns den Vorwurf ersparen, dass wir 
centrifugale Tendenzen verfolgen. Unsere Treue und 
Ergebenheit für Thron und Vaterland kann keinem 
Zweifel unterliegen. In einem zufriedenen Ungarn kann es 
centrifugale Tendenzen nicht geben, so wenig solche in 
der freien Schweiz vorhanden sind.

Mit voller Loyalität gegenüber dem Throne und 
dem Vaterlande, müssen wir feierlichst Verwahrung 
einlegen gegen die bisherige Vergewaltigung der 
Mehrheit der Völker Ungarns. W ir legen Verwahrung 
ein gegen die Tendenz der Staatsgewalt, aus Ungarn 
im Gegensätze zu seiner Geschichte, zu seinen ethnischen 
Verhältnissen, einen homogenen Nationalstaat zu schaffen, 
was auch dem durch die Magyaren allein geschaffenen 
Nationalitätengesetze widerspricht, welches die einzel
nen Nationalitäten Ungarns anerkennt. Wir legen Ver
wahrung ein dagegen, dass man unsere Existenzberech
tigung auf Grund des Gleichberechtigungsgesetzes zu 
leugnen versucht. Insbesondere legen wir Verwahrung 
ein gegen die neuesten A cte der ungarischen Regierung  
und des ungarischen Parlamentes. W ir legen Ver
wahrung ein gegen den vom Parlamente angenom
menen Gesetzentwurf über die Magyarisirung der Orts
namen, wir legen Verwahrnng ein gegen die W ill
küracte der Regierung, dass wir uns als Slovaken, 
Rumänen und Serben nicht versammeln dürfen, wir 
legen Verwahrung ein dagegen, dass man unsere 
gesetzmässig angemeldeten Versammlungen gesetz
widrig verboten hat.

Da wir aus dem Parlamente ausgeschlossen sind 
und es uns verwehrt ist, uns zu versammeln, und unsere 
Stimme als constitutionelle Bürger unseres Vaterlandes 
gegen die Vergewaltigung unserer Connationalen zu er
heben, so bringen wir diesen unseren Protest zur Kennt- 
niss der ganzen W elt im W ege der Oeffentlichkeit und 
erklären feierlichst, dass die Rumänen, Serben und 
Slovaken für ihre nationalen Rechte, für ihre Gleich
berechtigung so lange nicht aufhören werden uner
schrocken zu kämpfen bis sie ihr Ziel erreichen, denn 
diese Rechte können durch Gewalt zeitweise vorent
halten und unterdrückt werden, aber nie verjähren.

B u d a p e s t ,  den io-ten Jänner 1898,

Das ExecntiY-Comité des Hationalitäten-Congresses
vom Jahre 1895.

Biblia, 14 Ianuarie n.
Protestul ce publicăm în fruntea 

ziarului n i-sa trimis din partea comi
tetului executiv a l congresului naţiona
lităţilor. Acest protest va apără de
odată şi în celelalte ziare ale naţionali
tăţilor aliate.

„ N e m e z is“ este titlul unei broşuri, 
ce a apărut în limba maghiară la 7.-Sv.- 
Martin , ca un memento adresat factorilor 
hotărîtori ai politicei ungureşti. Autorul 
(nu subscrie) se vede, că e un fruntaş 
Slovac. Se ocupă de actuala situaţie po
litică în Austria şi Ungaria, şi face atenţi 
pe politicianii maghiari, că dacă vor con
tinua tot aşa îi va ajunge, —  fiindcă trebue 
sé-’i ajungă —  Nemezis!

Ungaria ferbo. Leipziger N. Nach
richten publică un interesant articol sub titlul 
Es gährt in Ungarn. La un raport din 
Ardeal despre mişcările contra maghiarisărei 
redacţiunea face un scurt dar’ cuprinzător eo- 
mentar, în care zice că Maghiarii súnt ele
ment cu totul isolat în Europa, şi că numai 
tripla-alianţă, în special Germania li spriji- 
neşte, Dar’ nu súnt vrednici de acest sprijin, 
pentru-că ei maltratează naţionalităţile, chiar 
şi pe Germanii din Ungaria.

Lumea începe a-’i cunoaşte pe Unguri.

Opera Ini Jeszenszky. Jeszenszky, 
cavalerul „Coroanei României*, vrea să dove
dească zi de zi, că îşi continuă vechea mese
rie, şi că funcţionează şi acum cabinetul negru 
în Ungaria.

Mai multe ziare ungureşti, între cari 
Egyetértés şi Búd. Hírlap, publică în numărul 
de ieri (13) protestul naţionalităţilor, fără să 
spună cum au ajuns în posesiunea lui. Acest 
protest insă nu e veritabilul protest, lansat de 
comitetul executiv al congresului naţionalită
ţilor, din şedinţa sa dela 10 Ian., ci este nu
mai proiectul presentat în acea şedinţă. Acel 
proiect s’a fost trimis câteva zile înainte tu
turor membrilor comitetului prin poBtă, în 
plic închis. Şi proiectul acesta, în care comi
tetul naţionalităţilor a făcut mai multe schim
bări, omisiuni şi adausuri, îl publică acum 
ziarele maghiare. Dovadă, că earăşi s’au frânt 
scrisori şi earăşi a funcţionat cabinetul negru.

Ruşine 1

„Dreptatea* a încetat cu numă
rul 284 de a mai apără. Alkotmány de 
ieri spune din „cercuri bine informate*, că 
sistarea „Dreptăţei* e numai pentru un scurt 
timp. Peste 2—3 luni va reapără în — 
Lugoj.

„Dreptatea* nu lasă a se Intrevedă acest 
lucru. In ultimul seu articol „La despărţire“, 
ea scrie:

„Exclamăm şi noi în acest moment im
portant pentru noi: s’a sistat „Dreptatea*, 
trăească principiile politice-naţionale ale oame

nilor ei, trâeasCd programul nostru politic-na
tional, organismul nostru naţional ţ i  solidari
tatea tuturor Românilor în lupta naţională, pre
cum vor şi trăi, căci existenta morală a or
ganismului nostru naţional nu depinde dela voia 
guvernului, programul nostm national-politic 
nu are nici o trebuinţă de aprobare sau nea- 
probare prin statute din partea guvernului, 
ear’ solidaritatea noastră este o putere ce tro
nează şi are să tronezs exclusiv numai în ale 
noastre inimi, în voinţa noastră proprie, In 
conştienţa noastră naţională şi de cetăţeni în
dreptăţiţi a pretinde egalitate politică şi de 
drept în acest stat — nu de a cerşi graţia 
sau milostenia dela oameni asemenea altora, 
dar’ lipsiţi cu desăvlrşire de aceste însuşiri“.

Disolv&rea reprezentanţei din 
Fiume. Mercuri s’a continuat şedinţa re- 
presentanţei, dopă-ce guvernorul substitut a 
primit îndrumările de lipsă dela guvern. 
Gaál Tibor «deschizând şedinţa, spune că a 
primit îndrumare referitoare la declaraţia con
diţionată a lui Dr. May! ander, şi având în vedere 
că condiţiunea e neacceptabilă, fiindcă e im
posibilă, provoacă rapresentanţa să aleagă diu 
nou primar.

Dr. Mailänder e ales din nou cu 43 
voturi, contra 2 ale lui Dr. Vio, 9 bile au 
fost albe.

Preşedintele Gaál întreabă pe Maylăn- 
der, dacă rămâne pe lângă declaraţia de mai 
Înainte. Mayländer mulţumeşte pentru încre
derea arătată a treia-oară şi declară, că dacă

ar fi ales de 20 de ori, nici atunci nar pute 
răspunde altcum. Totodată declară, că alegerea 
sa nu e provocare faţă de guvern şi naţiunea 
maghiara, ci e apărarea firească a drepturilor 
şi privilegiilor fiumane.

Oaâl replică: având în vedere că re- 
presentanţa prin alegerea din nou a lui Dr. 
Mayländer a dovedit o astfel de ţinută, care 
e renitentă faţă de guvernul constituţional, 
în numele guvernului M aj. Sale disoalvă 
reprezentanţa.

Totodată monitorul oficial a publicat 
ordonanţa minlstrului-president referitoare la 
Introducerea comitetului administrativ Ordo
nanţa confiscă o mare parte din drepturile 
fiumanilor.

Congresul naţionalităţilor.
Primim următorul com unicat: 

„Comitetul executiv al congresu
lui naţionalităţilor din anul 1895 
a hotărît în şedinţa sa ţinută în 
Budapesta la 10 Ianuarie 1898 
a convoca congresul naţionalită
ţilor pe sfîrşitul lui Maiu a. c. în 
Budapesta. Chemarea principală 
a congresului va fi de a trimite 
la Maiestatea Sa prin o deputa- 
ţinne din sinul seu un memorand 
al Românilor, Şerbilor şi Slova- 
oilor aliaţi“.

CR0MÎCA
Sib iiu ,  14 Ian. n. 1898.

R o m â n i d e c o r a ţi.  Monitorul oficial 
al armatei comune publică următorul comuni
cat: Maiestatea Sa imp. şi reg., drept recu
noştinţă pentru deosebitele şi extraordinarele 
prestaţiuni cuocasia inundaţiilor din anul 1897, 
s’a îndurat prea graţios a conferi sublocote
nentului Ermil Gosmuţa născut în S biiu), din 
batalionul de pioniri ir. 12, crucea pentru me
rite militare', sublocotenentului Maximilian 
Bulla diu batalionul de pioniei nr. 12. cru
cea de aur pentru merite', sergent-majorului 
Bucur Drăgkiciu şi sergentului Baeiliu Bo
ieria tot dela pioniri crucea de argint cu co
roane pentru merite.

*

R e u n iu n i d e  o e t ir e . Primim urmă
torul avis: Gei-ce doresc înaintarea poporu
lui prin înfiinţarea de „reuniuni de cetire“ 
sé se adreseze ia subsemnatul comitet şi vor 
primi toate documentele şi îndrumările de 
lipsă în acest scop pentru decopiare şi un 
exemplar de Btatuta tipărit, trimiţând înaiDte 
îa epistolă închisă 30 cr. în maree poştale şi 
obligându-se a le retrimite recomandat după 
cel mult 7 zile dala primire. E destul a şti 
serie şi ceti pentru a puté înfiinţa o reu
niune.

Comitetul Reuniunei de cetire şi cântări 
în Zagra, p. u. Magy.-Nemegye (B .-Na
szód mi).

*
H y m e n  Demetriu Boariu, teolog abso

lut şi Silvia Gerasim anunţă sérbarea cununiei 
lor, ce se va celebra Duminecă, în 23 Ianua
rie st. n. a. c. la 3 o. s p. m. în biserica gr, 
cat. din Petrilaca română.
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— , b l George Bobeş, profesor la Buzău, 
anunţă ciancnia d-sale cu gentila d şoară Adela
Filibiliu din Ghidigeni (România).

*
Maiestatea Sa la balul Vienei.

Din Viena se vestele, că primarul oraşului 
Dr. Lueger a fost primit în audienţă la Ma
iestatea Sa, rugându-’l te participe la balul, 
ce se va da in 5 Februarie n. din partea ora
şului. Mocarchul a promis, că va participa.

Budapesta în — Austria! Sânt 
tare cătrăniţi universitarii unguri din Buda
pesta. Colegii lor din Paris, ori de câte- ori 
au să le comunice ceva, adresează scrisorile: 
„Budapest Autrichs*, adecă Budapesta, In 
Austria. Şi aeta-’i scoate din ţ?ţîni pe Unguri! 
Cum? — Mândra capitală a jidovismului să 
fie în Austria, acolo unde strălace Lueger ?! 
Asta nu se poate. CaUgii din Paris trebue... 
luminaţi. Şi ’mi-a’au pus Ungurii să-'i lumi
neze pe Párisiéin. Renegatul president al 
„Egyatemi-Kör“-u!ui, Vári (până deunăzde 
O rtm ann\...)  a scris universitarilor din Paris, 
că Budapesia nu-’i în Austria, ci în... Un
garia. Şi voinicoşii Ungari aşteaptă acum 
curioşi răspunsul Parisienilor!...

V is ită  îm p ă ră te a sc ă  Zarele en
gleze anunţă, că regina V ictoria , care de 
represent petrece la Riviera, va visita In pri
măvară părechea imperială germană la
Berlin. *

Carmen Sylva şi caritatea pu
blică. Săptămâna trecuta societatea de ca
ritate „L ea g ă n u l* din Bucureşti s’a inaugurat 
în presenţa şi sub auspiciile Maiestăţei Sale 
Reginei şi a înalt Prea Sfinţiei Sale Metro- 
polîtului-Primat. Regina a apărut însoţită de 
d-na Zoe BeDgescu, damă de onoare. Ma
iestatea Sa a fost primită de întregul comi
tet de doamne al societăţai In frunte cu d-şoara 
presidentă E’ena Turnestu, care a oferit Ma
iestăţei Sale un prea frumos buchet, de d-na 
Zoe Sturdza, de d-na Sihleanu, de dl miDÎstru 
al cultelor şi instrucţiunei publice, de d-nii 
Dri Csntacuzino şi Thomescu etc. Imediat 
înalt Prea Sfinţia Sa M etr oco litu l-P rim at, în
conjurat de cler, a făcut rugăciunile obi nuite 
la acemenea otariuni; apoi, după terminarea 
lor, a exprimat Maiestăţei Sale, în câteva cuviDte 
binesimţite, vii şi respectuoase mulţumiri pen
tru protecţiunea ce a binevoit a acorda unei 
atat de binefăcătoare instituţiuni şi a dat 
instituţiunei binecuvântarea saarchipăstorească, 
urându-’i cel mai deplin succes şi o continuă pros
peritate. După aceea, d-na Dr. M a ria  O u isa n d a  

' Crătunescu, vicepresidenta societeţei, a făcut 
o expunere, din care resultâ că societatea 

I »Leagănul*  îşi propune ere fie rea  copiilor or
fa n i  p â n ă  la v îrs ta  de 3  ani. în 2 luni, pu
blicul a răspuns la apelul doamnelor cu avânt 
şi generoBitate, încât ezî societatea „M a tern a% I 
a cărei filială e „Leagănul*, se compune deja 
din 27 de membri fondatori cu subscripţiune 
dela 1000 lei în sus şi din 125 membri ade
renţi cu cotisaţiuni anuale de 1000 lei, de 500, 
de 300 de 200 de 100 şi de 50 lei. Suma 
totală subscrisă de membri fondatori se ridică 
la 31000 lei. Venitul sock ţaţei resultáüd 
din cotisaţiunile anuale se sue la 15.500. 
Din suma încasată de 20.300, s’au cheltuit 
4300 lei pentru «huria şi reparata casei ş. 
pentru instalaţiunea , Les ginului“; 14.000 s’an 
depus la Banca naţională ear’ 2000 lei in cai-să. 
M. Sa cu multă bunăvoinţă a luat îa braţe 
pe o copilă orfană ce’I-s’apresentat şi apus-o 
In leagăn, şi apoi a pus în leagănul dea’ă- 
turi pe copilul doicei ce trebue să ’i alăpteze 
pe amândoi. A visitat după aceea cu mult 
interes mai toate încăperile, a examinat cu 
mare atenţiune întreaga instslaţiune a insti
tuţiunei şi a căutat a se informa de tot ce o 
priveşte, convorbind cu multă graţiositate cu 
mai toate damele societare presente.

*
Vacanţele şcolare. în scop ca va

canţele de Crăciun şi Paşti pentru şcoalele 
medii să fie egale, ministrul unguresc de culte 
şi instrucţie publică a dato ordinaţiune, de în
ţeles ca vacanţele de Crăciun să se înceapă 
cu 24 Dec. şi să se sfîrşească cu 2 Ianuarie, 
ear’ cele de Paşti cu Dumineca Floriilor ţi
nând până a 3-a zi de Paşti.

Imoralitatea în Budapesta. Alal
tăieri 8’a început la tribunalul din Budapesta 
procesul intertat unui inginer, Gárdos Lajos, 
bănuit, câ ’şi-a otrăvit soţia. Sünt citaţi 
mulţime de martori. Procesul va dura câteva 
zile. Caracteristic pentru păcătoasa imoralitate 
co mereu cuprinde straturile inteligenţei din 
Budapesta, e — că numitul inginer se bucura de 
vază în cercurile înalte ungureşti şi avea bună 
reputaţie.

Oraş unguresc sub eurate'ă 1 Ad
mirabilă administraţia ungurească, n’ai ce 
zice. Eată o mică dovadă: Viceşpanul comi
tatului Strigociu a primit dela ministrul un
guresc de interne ordin, ca în cas, dacă 
nu s’ar pută regula altfel finanţele oraşului 
Strigoniu, în puterea §-lui 117 al legei comu
nale să dispună punerea sub curatelă a
acestu i o ra ş l  Mai vreţi alte dovezi?!*

Necrolog, loan Muntean, inginer de 
mine, în etate de 46 ani, după lurgi şi grele 
suferinţe ’şi-a dat nobilul seu suflet în mânile 
Creatorului, în 9 Ianuarie st. n., la 10 ore a. 
m. Aceasta o aduc la cunoştinţa tuturor ami
cilor şi cunoscuţilor, mai cu seama celor din 
România funcţionând în Bucureşti ca inginer 
de mina timp îndelungat.

Bănăţenii au perdat pe unul dintre cei 
mai valoroşi Români.

Vég-San-Mihaiu, Ia 11 Isn. 1898.
I. P. Dajdea.

*
Walsín-Eszterházy achitat. Sen- 

saţionala afacere, care luni de zile a ţinut în 
cea mai febrilă agitaţie opinia publică fran
ceză, dând nesfîrşit material ziarelor pariaiene 
şi străine, — s’a terminat. Şi s’a terminat, 
se pare, pentru totdeauna. întinsa şi miste

rioasa campanie jidovească a prietenilor lui 
Dreyfus a suferit cea mai completă ruşine: 
majorul Walsin-Eszterhdzy, cel atât de bă
nuit, a fost declarat nevinovat. Alaltăieri 
seara tribunalul militar din Paris, după un 
scurt rechisitor ai comisarului guvernial şi 
dună pledoaru! apărătorului Tezenas, a 
ach itat ca unanim itate pe Eszterhăzy, 
punându-’I imediat pe picior liber. După acea
sta toţi membrii tribunalului au strîns prie
teneşte mâna majorului, ear’ presidentul ’l-a 
condus de braţ afară din sală. Publicul şi 
special oficerii cari erau de faţă au făcut 
ovaţii entusiaste majorului achitat. Pe stradă 
vre-o două mii de oameni au repeţit ovaţiile.

Pertractarea a fost secretă, în urmare 
datai l i  nu se pot da. Atât s’a aflat şi se 
susţine, că rolul de martor al colonelului Pic- 
quart a fost atât de trist, încât după toată 
probabilitatea tribunalul militar va vedé în 
curând ca acuş at pe acest colonel, care se zice 
a fi ţesut întreaga mincinoasă campanie pen
tru salvarea lui Dreyfus.

Rol foarte trist a avut şi martorul Scheu- 
rer Kestner, care n’a putut produce nici o do
vadă, ci numai bănuieli.

Foile parisiene au primit cu însufi ţire 
sentenţa de achitare şi unanim constată, că 
prin achitarea lui Eszterhăzy Dreyfus a fost 
de nou osândit şi asfel afacerea s’a înmor
mântat pentru totdeauna. Chiar Figaro, care 
luaBe apărarea lui Dr<yfus, salută ca satis
facţie achitarea, ear’ ziarul Autorité, unu! din
tre cei mal fervenţi apărători ai lui Dreyfus, 
face pe Scheurer-Kestner... măgar pentru rolul 
trist ce a avut ca martor.

S’a dovedit aşadar’ definitiv, că toată 
campania pentru Dreyfus n’a fost decât o pé-
cătoasd machinaţie jidovească. Vorbeşte pen
tru asta şi faptul, că foile ungureşti, al căror 
jidovism  e de notorietate publica, au pledat 
necontenit f i  consecvent pentru Dreyfus şi nu 
s’au ruşinat a condamna pe un om, eare pe 
lângă că na se dovedise vinovat, mai era şi... 
Ungur!

Ce zic la asta Ungurii curaţi, ori de 
aceştia nu mai găseşti azi în lumea cultă un
gurească ?!

*
Ş tir i  m éru n te . La H. M.-Vásárhely 

au mai suspendat din post pe consilierul Kiss 
Péter, bănuit şi el de pungăşii la cassa ora
şului ; zi de zi se descoper noue lipse 
de bani.

— Z aristul ungur Rákosi Viktor (Sîpu- 
Susz) s’a duelat cu literatul Prém Jószaf, pe 
care îi zeflemisise în foaia sa umoristică; 
Prăm a primit doaă lovituri cu latul săbiei, 
Sui Rákosi ’i-s’a tăiat un deget; contrarii s’au 
împăcat.

— La Triest a sosit ştirea naufragiărei 
unui vapor al societăţai „Adria*.

V I E A Ţ A  S O C I A L A .
Annl-Nou în Sibiiu.

In preseara de Anul-Nou o veselă pe
trecere românească a avut loc în sala de-ia 
„împeratul R o m a n i l o r S’a dausat până Sa 
11 ore, apoi la masă comună a fost întimpi- 
nat nou! an cu gratulaţiuni reciproce şi apoi 
s’a făcut joc de tombolă. Petrecerea s’a dat 
sub patronajul „ciclopiei" în cerc mai restrîrs.

Crăciunul în Teiuş.
— Scrisoare particulară. —

— 10 Ian. n. 1898.
Frumoasele sărbători ale Crăciunului pen

tru noi au câştigat un farmec şi o importanţă 
deosebită prin petrecerea ce s’a aranjat in 8 
Ian. st. n.

A venit public mult din toate comunele 
din jur, — unele destul de depărtate, — au 
venit nu numai inteligenţi, ci şi ţărani mai cu 
dare de mână, şi cu toţii eram aşa de bine 
dispuşi şi veseli, încât se părea că tn ciuda 
năcazurilor ne-am adunat spre a afla o oră 
plăcută, spre a ne bucnra văzându-ne la 
olaltă, şi uniţi prin această inbire să câştigăm 
avânt şi pateri noue pentru viitor.

Producţianea a succes peste ori-ce 
aşteptare.

Punctul prim din program a fost: 
„D u şm a n c e lepoes. declamată de d-şoara 
Silvia Marian. Dînsa a apărut pe bina în- 
tr’uu costum ţărănesc original, dar’ foarte 
drăguţ, care îi şedea atât de bine. „Duş
mancele* e una dintre cele mai frumoase 
poesâ ale lui Goşbuc, dar’ e şi grea de pre
dat; cu toate acestea d-şoara S. Marian a 
interpretat-o atât de bine încât nu a lăsat 
nimic de dorit.

în sensul programului era se urmeze 
„Curcanii“, anecdotă dm răaboiu da Speranţă, 
predată de dl Candin Suciu Dar’ pentru va
riaţie a fost Introdus între cele 2 declamSri 
un nou punct, anume un drăgălaş potpuriu ro
mânesc al dlui Mureşianu, cântat îa filată de 
di 1. Moldovan. Dl Moidovan a dovedit şi de 
astă-dată uu frumos talent musical, cântând 
cu un adevărat succes.

Mult haz şi plăcere a produs declamarea 
dlui C. Suciu. A şi fost frenetic aplaudat.

Partea culminantă a producţiunei a fost 
fără îndo aiă ,Cinel Cinei*, — landă şi onoare 
diletanţilor.

Toţi şi toate ’şi-an interpretat rolele fidei 
şi ca deplin succes, dar’ mai ales dl Clement

Boer în rola lui Graur, un chipeş şi isteţ ficior 
boieresc din Moldova, şi dl Cornel Crişan îa 
rola lai Sandu, un boier cu malte casarari, 
au produs adevărată furoare prin conflictele 
de tot hazul ce le aveau la olaltă.

Cu mult spirit şi succes au jucat şi dră
gălaşele d-şoare: Victoria Raţxu în rola Flo- 
ricei, Aurelia Dărămuş în rola Smaraadiţei şl 
M aria Rafiu in rola Tiucuţei; apoi: Cornelia 
Dărămuş, Cornelia Sara şi Silvia Marian, ca 
dame şi ţărance; şi în urmă domnii Aurel 
Sava şi I. Moldovan, ca ţărani. Mulţimea de 
costume ţărăneşti încă au făcut bună imnre- 
siune, fiind pe gustai publicului.

Singurul inconvenient a fost, că sala s’a 
dovedit de tot prea mică pentru număiosul 
public ce a asistat, apoi atât sala, cât şi bina 
au fost cam puţin decorate.

îndată după producţiune sV. încins o horă 
şi s’a continuat dansul până dimineaţa târziu, 
cu multă însufleţire şi veselie.

Cât de frumos ar fi un raport detailat 
despre decursul dansului, dacă ar pută omul 
ceti în inimi...

E datina, că în rapoartele despre petre
ceri se se însemne „in treacăt“ şi numele da
melor cari au fost de faţă. Să mă ierte insă 
stimatele şi drăgălaşele doamne şi domnişoare, 
dacă eu de astă-dată mă abat dela datină, 
pentru-că ar trebui să fac un catalog prea vo
luminos. Constat însă cu multă bucurie, că 
costumul naţional a fost foarte bine repre- 
sentat.

A fost mare succesul moral, dar' tot aşa 
a fost şi cel material, realisându-se un venit 
curat de 100 fi. Astfel fondul pentru înfiin
ţarea bibliotecei poporale a trecut deja peste 
150 fi , şi îa curând 8e va pută face începu
tul, numai la lucru.

Mai nou.
Procesul protopopului Mâneguk_

Pe 25 Ian. sünt citaţi la Cluj, în 
proces de calumnie prin presă domnii T. 
Liviit Albini, loan Ciontea, fost redac. 
responsabil al „Tribunei“ şi loan Run- 
can, fost paroch în Sângeorgiul-de-Murăş. 
Procesul e intentat de protopopul Nie. 
Mdneguţ, din Murăş-Oşorheiu, pe basa 
unui articol publicat în „Tribuna“ dela io  
Nov. 1894.!

—  Nu înţelegem întru adevăr ce 
vrea părintele Măneguţ cu acest proces? 
Repararea onoarei după mai mult de trei 
ani? Sperăm că-’şi va retrage acusa şi de 
astă-dată.

Mişcarea Saşilor-
N. F. Presse publică o scrisoare 

din Sibiiu în favorul Saşilor, atăcâud as
pru pe guvernul maghiar.

National Zeitung din Berlin ase
menea publică un articol contra Maghia
rilor pentru maghiarisarea numelor de 
comune.

Invitare de abonament
la

„ T R I B U N A “.
Cu 1 Ianuarie 1898 v. înoep 

noue abonamente lunare, Quar
tale, semestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou reinoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expediţie 
a foii.

A bon am en tele  ae fac prin 
mandate poatale si numai pentru 
un timp, oare înoepe ou prima şi 
se termină ou ultima luzlt, după 
stilul vechio.
Abonamentul anual costă . . 14 fl. — cr
Abonamentul semestral . . . 7 fi. — cr.
Abonamentul trilunar . . . 3 fi. bü cr.
Abonamentul lunar costă . . 1 ti. 20 Ci'.

Este in interesul dlor abo- 
nenti, oa adresele să fie însemnate
oât se poate de ooreot şi legibil.
Domnii abonenţi veohi sânt ru•

gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, in  
oare li-s’a trimis „Tribuna“ până 
acum.

Âdministraţiunea.

B ib lio g ra fie .
La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 

n Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu. . . . „ 1.—
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru „ —.50 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu —.75
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu......................................... ...... —.50
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann fi. —.50 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn „ —.50 
Turda. Marş patriotic de Paulmann „ —.50 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . „ —.25 
Sârba pâpuşelor. De Sig. Paulmann „ —.25 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann „ —.25 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ —.50 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

C ir i l lo ..........................................„ 1.—
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu „ —.50 
La fille du Marin. Vals de Ivanovicí „ 1.—
Daisy Bell. Valse (AU Right) de C.

Kaps........................................ * . „ —.75
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r is tid e ........................ „ 1.—
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirülo . . . „ —.75 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse CiriUo. . „ —.75 
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i .....................................—.25
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker............................. „ 1.—
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . .  „ —.50 
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu. „ —.50 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . „ —.75 
Surorile. Hora de Gb. Fotino . . „ —.50
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu „ —.50 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e is e l ......................... „ —.50
Pas de quatre original. De Mayer

L utz...................................................„ —.so
Gavotte de la Princesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . . „ —.57 
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
Alexandrescu................................... fi. —.50

Nu înţeleg. De E. L Alexandrescu „ —.50 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu „ —.50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e lo r tu ......................... „ —.50
De Braila ă Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . .  —.50 
Sârba Bucureştilor, pentru piauo de

loan D. B u rla n .............................. „ —.50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlau . . . „ —.50 
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u rla n .........................„ —.75
lavórul. Romanţă pentru voce şi 

piauo de Diiuitrie St. Cristide . „ —.50 
Autón Zică. Pe aripile amorului,

valö pentru p i a n o .................................1.25
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de I.
I. Doiianu, Aubade (albadá) . . „ —.75 

Doriana. Prin ffori şi doricele,
I. r o m a n ţ ă ....................................  —.505

Viliacrose. De ce ’mi-ai zis odi
nioară, rom an ţă ..........................—.7

Radu D. Rosetti. E vr’un loc uitat 
de oameni, reverie pentru voce

*

La cosnandele din afară să se adaogă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 or., ear’ peutru expediţie 
recomandată 20 or. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
ecomandăm modalitatea din urmă.

Teatru orăşeneso in Sibiiu.

Sâmbătă, 15 Ianuarie n.

Zwei kleine Wagabunden-
Comedie în 7 tablouri, de Kreau şi Lindau 

începutul ia 7 ore seara.

!;

I1
■ ■

Mulţumită publică
domnului F ran z  W ilhelm , farm acist în  Neun- 
kirehen, Austria-de-jos, inventatoru l theei 
de cu ră ţirea  sângelui antireum atice şi anti- 
artiiritice. C nrâţito r de sânge p en tru  po- 

d ag râ  şi reum atism .

Dacă păşesc în publicitate, o fac pentru-că 
mai ântâiu îmi ţin de datorie a exprima dlui 
Wilhelm, farmacist în Neuokirclren, cea mai 
sinceră mulţumită, pentru serviciile, ce ’m -le-a 
făcut thea sa curăţitoare de sânge în durerile 
mele reumatice, şi apoi a face atenţi şi pe alţii, 
cari şuier de această boală, asupra acestei thee 
excelente. Nu sünt în stare a descrie durerile 
ce m’au torturat în decurs de 3 ani, la ori-ce 
schimbare de timp, de cari nici medicini, nici 
folosirea băilor de pucioasă din Baden lângă 
Viena, nu m’au putut scăpa. MS tăvăleam in 
pat nopţi întregi tară somn, apetitul îmi scădea 
văzând, prospiţiam rău şi întreagă puterea corpo
rală îmi scădea. După o folosire de 4 săptămâni a 
numitei thee, nu numai am scăpat cu totul de du
reri, şi sânt liberă şi acum dupâ-ce nu o mai folo
sesc de 6 săptămâni, dar’ întreagă starea sănătăţii 
’mi-s’a îmbunătăţit. Sânt convinsă, câ fiecare care 
va lua refugiu la această thee contra acestor fel 
de boale, va binecuvânta ca mine pe inventa
torul aceleia, dl Franz Wilhelm.

Cu distinsă stimă:

contesa Butschin-Streitfeld,
soţie de vice - colonel.

Deposit en gros în Sibiiu la domnii: 
Franz Jahn, J. B. Misselbacher sen., F. A. Reis- 
senberger şi farmacia J. C. Molnár. |2°65J 7—12

Borsa de mărfuri din Budapesta dela 12 Ian. n. 1898.

Siminţ«
Preţu l per 

100 ohilogr.

dela până

f !
Preţul per 
100 ohilo

dele pin*
Cfrâa

Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa , 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu doAlba-Hcg. „ 

„ „ Badea „
Grâu ung, de Nord,,

75
75
75
75
76 
76

12 50 
12.45 
12 65

76
12 6 ' 76 
12 55 76 
12 65 76 

76 
76

12.70 
12.60
12.70

12.75
12.70
1280

SdmtcţdD 
veohi ori noue 3oiul

Ooa'lit&taa 
per Efect.

Preţul por
100 chilogr

dela  I pârfc
8Scară 
Ora

OvSs
Cucuzu* (porumb) 

nMoiu
Hrişcă

de nsUr ţ 
â* rinar» 
de festr»
Bteăş.
á® y  t MÍW

70—72
m—42

8.65 
6 20 
6.70 
8 — 
6,80 
5 20 
610 

1 3 -  
4 80

8.70 
6.50 
7 40 
9 50 
6 65 
5.26 
6 i5 

i8 6; 
5 10

Grâu
>i

Cucuruz
n

Ovl»

Sept.-Üßi. 
Mart.-Apr 
Kaiu-lcn. 
Ialie-Asig, 
Matt.-Apr. 

Oct.

12.04 
6 36

685

12 06 
637

637

llOdOOH AlvWM
tS&soJ

@s!»i •5«Sa ţiat

Săin. de trif. 
»

Oleu do rap 
Uns. de pore 

»
Slănini

Său”
Pruna 
Liarar

Miere

Ceară

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, noa 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

62 50

54.

53 50

6 5 -

O u r i u l  p i  © ţ i i  d i n  B i b l i a .
Din 14 Ian. n. 1897.

llârtie-Monată jsasână . Oump 
Lire turceşti . .
Vi Imperiali . .
Ruble ruseşti 100 i 
Galbeni . . . .
Napalsos-d’eri . .

» (m oşii)

II
II
II
II
II
II

9.46 vând 9.51
10.60 t| 10.65
9.86 ff 9.40

126 25 If 127.25
6.64 H 6.70
9.48 II 9.63

II

Huria de Budapeşta.
Din 12 Ianuarie n. 1897.

Renta de aur ung. ............................................—.—
n » » » 4% ............................. —.—
„ ung- val. cor. 4« /» .............................................100.25

împrumutul căilor ferate u n g . ...............................121.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)..................................................   122.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a e m is iu n e ) .....................• . . . . 102.—
Bonuri rurale uug........................................................98.—

„ „ c ro a te -s la v o n e ................................ 99.—
Obligaţiunile desp. r e g a h U o r .............................. 101.50
Împrumut cu premiu ung..........................• , 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie austriacă ...............................102.50

„ de argint a u s t r i a c ă ................................ 102.25
„ de aur a u s tr ia c ă ..................................... 123.6

Losuri austriaco din 1860 ...............................  160.5
Acţiunile băncei a u s tro - u n g a re .....................  955.—

„ » d e  credit ung............................—.—
„ » de credit austr......................... —

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
eeenomii „Albina“ ..............................................102.—

A r g i n t u l .............................................................  6.70
Gaibiui împărăteşti .........................................  5.67
Napoleon-d’o r i ......................................... \ ' 9,52
Mărci 100 imp. germane ..................................... 68.82
London 10 Livres s te rlin g i...............................120. -

Bursa de Viena
Din 12 Ianuarie n. 1897,

Renta de aur 6*/* . . .. .................................... —
» » » 4 % ................. .... 122.20

Renta ung. v. c. 4 » /» ................................100.—
împrumutul căilor ferate ung.............................122.____
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)..........................................101.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(U-a e m is iu n e ; .................................... 121.60
Bonuri rurale ung........................98._________________

„ » croate-slavone 199.—
Împrumut cu premiu ung..........................' 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin' ! 150.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă .....................102.45

„ „ argint austriacă 101.80
„ „ aur a u s tr ia c ă .......................... ✓  . 123.30

Losuri austriaco din 1860 . . . . . . .  160.25
Acţiunile băncei r istro-uugare . * | * , 955.—

„ „ de credit ung.
„ „ de credit austr...............................— .—

Argintul ..............................................................  6.71
Galbeni împărăteşti . . , [ 5.69
Napoleon-d’o r i ........ . ! ! ! * . .  9.53
Mnici 100 imp. germ ane............................68.77
Londor 10 Livres sterlingi . . . . . . .  120. —

B una do Bucureşti.
Din 31 Decemvrie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 5°/0 ............................... 100
Renta română amort. 6% ......................... 97
Renta (Schuldverschreib).........................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6° / » .....................! . —
Renta rom. Rural, conv.) 6%  . . . . ! .  100
Împrumutul municipal 5% . . . . . . .  97
Scrisuri func. rurale 5%  —

» , * » * .............................  —
Idem urbane 7°/0 ............................................................—

» » 6 % .........................! ! ! . 102
n n . 37

Banca Naţională (100 lei vărs. într.j ! ! ! ! 1468
Soc. Dacia-Rom. (260 lei v ă r s . ) ................................ 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs). . . . ! . 467
Soc. rom. de reasig.....................................................  118
Soc. rom. de con. (250 lei vărs.) . . . .  . 106
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r .......................................... 280
A g i o ...................................................... .......  * . —

S c h im b :
Londra 3 l u n i ......................................................... —

» c e k .............................................................. _
Berlin 3 luni • .................................................... —

» cek . ......................................................... —
V ie n a ........................................................................ —

A ţd o ..................................... ! ! . ! . —
Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, Bocietate pe 

acţiuni: V. H. Draamanrit.
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Fomada Magda a h i Kessler
este pe basa composiţiei dermatologice-therapeutice un remediu cunoscut ca 
cel mai excelent în contra mătreţei, cum şi pentru căderea pérnlui.

P o m a d a  M a g d a , prin mulţi ani aprobată, de tot ne vătămătoare face 
un efect excelent în creşterea pérnlni şi se recomandă la toţi, precum 
şi la copii, ca un remediu excelent prophilactic în contra tuturor 
boalelor contagioase ale părului. [2823] 10-10

Deposit central de expediţiune la farmacistul

R u d o lf K essler ,
în G y e r t y á m o s  ( c o m i t a t u l  T o r o n tá l ) .

Preţul 3 coroane.
în  Braşov: în farmacia lui Ferd. Jekelius, şi în farmacia lui Francisc Kelemen, 
— în Sibiiu: farmacia Moştenitorilor lui Molnár, strada Cisnădiei, — în 

Reghinul-săsesc: în farmacia lui Emil Wermeseher.

D o riţi se  cetiţi

un interesant
Roman?

OasliM iia  Oarpaţi“
— Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —

de

J u le s  V erne.
P T* Premiat de „Academia franceză“.

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez

V i-s e  r e c o m a n d ă

I»

făcută
de

V ic t o r  O n i.şo r .
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-|-XII. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

p f  2 6  i l u s t r a t i u n i
ad m irab ile , e x e c u ta te  d u p ă  clişeuri din Paris. 

P r e ţ u l :
Ediţiunea populară: 80 or. +  5 or. porto postai.

Ediţiunea de lux: 1 fi. 20 cr. +  10 or. porto.
Ediţiunea de lux oompactat: 2 fi. -+- 10 cr. porto.

Cel mai potrivit cadou e un „Castel“.
A se adresa direct la

Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni,
S ib iiu , s tra d a  P o p lă c ii n r . 15.

IVo vi tä te !

Cadou

ocasional!

L i m b a
F l o r i l o r .

V
— D e am o r  ş f a m ic iţie . —

Simbolica naturală a celor mai favorite 
flori, compusă după explicările orientalilor

*  •Un amoresat.

Acest volum, în format drăgălaş (32«) imprimat pe 
hârtie velină, in două colori, negru şi albastru, 

elegant compactat în lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

I*

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

i n  le g ă tu ră  d e  p â n x ă  colorată , tab la  t i t lu lu i  im p r im a tă  cu a u r. 
Preţul unul exemplar 30 cr. == 1.50 lei.

*
Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni; V. H. Dressnandt.

T R I B U N A

Concurs.
Postul de com ptab il la institutul 

de credit şi economii „ S ă lă g ia n a “ cu 
sediul In Jibou (Zsibó) devenind vacant, 
pentru completarea aceluia prin aceste să 
escrie concurs. Doritorii de a dobândi 
acest post împreunat cu un salar anual 
de 800 fl. au să-’şi înainteze recursele 
provăzute cu documentele necesare sub
scrisului director executiv cel mult până 
în 28 Ianuarie n. a. o. Alesul va 
avă să-’şi ocupe postul în IO Febr. n. 
1898, arând de a depune o cauţiune în 
numărar egală lefei sale. Pentru orientare 
să notează, că alesul numai după un an 
de probă se va finali sa; când apoi în 
2 ani succesivi va primi câte 50 fl. adao- 
s&mânt şi tantiema prevăzută în statute.

Vasiliu Mica,
[158] 1—3 director executiv.
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„Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiiu.
A  e ş it  d e  s u b  t ip a r :

t a p e  de credit
împreunate cu

nsoţlrl de consum, de if im re , de riieri, de lăp
tarii etc. şi instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practica
pentru

înfiinţarea şi conducerea de astfel de însoţiri
de

F. W. RAIFFEISEN.
Ediţiunea a V-a;

T r a d u c e r e  a u t o r i s a t ă  d e

Dr. Aurel Brote,
directorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

E D IT U R A
.Reuniunii rom. de agricultură din oouitatul Slbiluiul“.

(2 8 0  p a g in i m a ri) .

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr. 
recomandată 1 fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în S i b i i u .

V W 'V

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:

0 gramatică-parodie.
Veacul al XVI-lea.

Codrul frate cu Românul. 
Monografia preposiţiei „de“

O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţul numai 75 er.
Se poate procura dela

Librăria „Tipografiei“, 
societate pe acţiuni in Sibiiu.

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

„Istoria T ransilvaniei“
d e

G e o r g e  B a r i ţ i u .
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă“, se poate proenra de acum

BâE* cu p r e ţ  re d u s  t
Volumul I.

broş. In loc de fl. 4 .20  numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30.
Volumul II.

broş. In loc de fl. 4 .—  numai cu fl. 2 .— , leg. fl. 2 .80 . 
Volumul m .

broş. In loc de fl. 2 .80  numai cu fl. 2 .— , leg . fl. 2.80. 
Opul întreg:

broş. In 3 voi. In loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 =  şese 
florini şi cincizeci cr. v. a ., leg . fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat să lipsească din 
casa nici unui bun Român.
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„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu.
A eşit de sub tipar;

>gJ

. 1

Câiindanxl Poporului
pe anul comun

<— « - ( € > )  I S S S a  ( § ) ■ ' ' ' — >

Anal XIII.
-----••##•••----

S IB IIU .
Editura şi tiparul „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

B

P9^ C u  s e s e  i l u s t r a t i u n i !  -^ p |
Cuprinsul: Câlindarul astronomic şi bisericesc, ca poveţe economice pe fiecare lună.
— Cronologie pe anul 1897. — Genealogia domnitorilor europeni. — Posta. — 
Corespondenţa telegrafică. — Raportul între măsurile nouă şi vechi. — Scara timbrelor.
— Autorităţile bisericeşti româue din Ungaria şi Transilvania. — G e o r g e  Coşbuc  
(?chiţă literară): „Nunta Zamfirei“, „Noi vrem pământ“, „Mureşul şi Oltul“ (poveste 
din popor), „Numai una!“ (poesie), „Sălcia şi plopul“ (legendă din popor), „Rugămintea 
din urmă“ (poesii) şi alte „Poesii scurte“. — „Glume“. — „Mântuirea steagulului“ 
(schiţaistorică) de P e t r u  V a n c u . — loan Creangă (schiţă literară cu portret): „Po
vestea unui om leneş“ şi „Oltenii din Iaşi“, „Rostiri, zicători, cuviute“. — Th. D. S pe 
r a n ţ ă  (schiţă şi două anecdote): „Mama Ungurului“, „Jidanii şi hoţii“. — George 
Pop de Băseşti (biografia cu portret). — „Cât de lungă să fie ziua, tot vine noaptea“, 
de doamna Col um b. — „Castelul din Carpaţi“ (schiţă bibliografică) de Jules 
Verne. — „Răvaşul nostru“, cronica întâmplărilor de peste an, de l o a n  S c u r t u  
cu următoarele portrete intercalate în text: Iosif St. Şulufiu, loan Hannia, Dr. C. 
Lueger. — E c o n o m ie :  „Despre dări şj termine“, cAsigurarea contra focului şi 
grindinei“, „întinerirea pomilor“, „Poveţe“. — „Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania“. — 
„Tîrgurile din Bucovina“. — „Tîrgurile (bâlciurile) principale din România“. — „Inserate“.

I V “ P r e ţ u l  3 0  c r . ,  c u  t r i m i t e r e »  p e  p o s tă  3 5  c r .  " P I

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lio teca  poporală  a  „T ribunei“.
1. Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12 coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.

2. F a ta  S tolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

8. Ce n ’a  fost şi nu va fi. Poveste de I. T. 
M er a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.

4. P ipérus P ătru . Poveste de I. T. M e ra .  Un 
exemplar 8 cr. sau 13 bani.

5. P ăca lă  şi Tândală. Anecdotă de Silvestru M o 1- 
d ov an .  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.

6. Ju c ării şi jocuri de copii. De P. Is  p i r e s  cu, 
culegător-tipograf. Uu exemplar 25 cr. sau 50 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. S ima  al lui Ión.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V i c i u .  Un exemplar i 6 cr. sau 
32 bani.

9. F iica a  nouă mame. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. P ovestea lu i Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan .  Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.

11. S fântul Nicolae. De Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătn icul. Poveste de Silvestru Moldovan .  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

13. Blăstăm  de mamă. Legendă poporală din giu- 
rui Năsăudului. De George Coşbuc.  Uu exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena N ă m c o v ă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r n i k .  Un exem
plar cu preţui redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

15. V lad şi Catrina. Poveste de Gr. S im a  al lui 
Ión.  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S im a  al 
lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau ,6  bani.

17. Pe păm ântul Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa cu tre i picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne v r a y. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. Me ra .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un pe ţito r îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
B j ö r n  son. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. P rie tenu l meu V entură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret H a r t e .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai

23. F a ta  Craiului din cetini. De George Coşbuc.  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. S trigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. D raga mamei. Baladă de George Co şbuc .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

26. T aina unei vieţi. De Björnsfjerne B j ö r n  son.  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae G ogol. Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28. P ăcală în  sa tu l lui. Poveste de loan S l a v i c i  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de Mo l i ă r e .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

30. Lum ea proştilor. Poveste de Silvestru M o l 
dovan .  Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. N usciu-îm părat. Poveste din popor de „Măr 
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

i'2. D ina-îm părăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

33. Fulger. Poveste în versuri de George Coşbuc.  
Un exemplăr 5 cr. sau 10 bani.

34. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. L a
zar .  Un exemplar lz  cr. sau 24 bani.

35. Un id il în  Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste în versuri de loan M o ţ  a. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

37. P rincesa ferm ecată. Poveste în versuri de P. 
D u l f u .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

38. B ina M ărgărelelor. Poveste în versuri de loan 
Moţa .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan M o ţa . Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O p artid ă  în  p a tru . De Antoniu G h i s 1 a n- 
z o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 acte de 
Carlo Go ldo n i .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romaneseu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei tre i feciori. Poveste de loan 
M oţa .  Un exemplar 16 cr. sau 30 bani.

43. Mica Fadetă. De George S a n d .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

44. R usalin  păcurarul. Poveste de Nicolae Tr im-  
b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru 
P a r  o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. C lara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea H o d o ş. Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O su tă de ani. De loan S l a v i c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani. i

mare de exemplare, cu deosebire
librarilor şi peste tot vânzătorilor, să dă rabatul cuvenit.

pentru tipar responsahi: Iosif Marschall.
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